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Анотація. У статті досліджується ранній період творчості видатного іта-
лійського художника Серджіо Топпі (1932–2012), зокрема, його діяльність 
у 1950–1960-х роках. Розглядаються ключові етапи професійного становлення 
митця: від перших ілюстрацій для енциклопедій до співпраці з анімаційною сту-
дією Pagot та створення коміксів. Аналізуються стилістичні особливості ранніх 
робіт Топпі, його експерименти з графічною виразністю та композиційними рі-
шеннями.

Мета цього дослідження – всебічно проаналізувати ранню творчість Серджіо 
Топпі, виділити основні етапи становлення його стилю та з'ясувати, як різні про-
єкти вплинули на його мистецький розвиток. Завдання включають огляд перших 
робіт Топпі, співпрацю зі студією Pagot, розвиток карикатурного та реалістичного 
стилів, аналіз серії коміксів для «Corriere dei Piccoli» та визначення ключових 
рис його раннього стилю. Дослідження охоплює аналіз робіт 1950–1960-х років 
у контексті італійського графічного мистецтва, що допоможе краще зрозуміти 
значення Топпі у формуванні сучасного коміксу.

У методологічному аспекті дослідження спирається на комплексний підхід, 
що поєднує формально-стилістичний аналіз, порівняльно-історичний метод та 
елементи біографічного дослідження. Застосовано мистецтвознавчий аналіз кон-
кретних творів для виявлення характерних рис художньої мови Топпі.

Результати дослідження розкривають еволюцію творчого методу Серджіо 
Топпі у 1950–1960-х роках, виявляють паралельний розвиток карикатурного та 
реалістичного стилів у його творчості. Простежено формування унікальних ком-
позиційних прийомів та графічної виразності, що стали основою зрілого стилю 
художника.

Наукова новизна полягає в системному аналізі раннього періоду творчості 
Серджіо Топпі, який раніше не отримував достатньої уваги дослідників. Уперше 
детально розглянуто процес формування індивідуального стилю художника на 
прикладі його робіт для різних видань та проєктів 1950–1960-х років.

Практична значущість дослідження полягає в можливості використання 
його результатів для подальшого вивчення творчості Серджіо Топпі, а також для 
розширення розуміння процесів розвитку італійської графіки та коміксу другої 
половини XX століття. Матеріали статті можуть бути використані в навчальних 
курсах з історії графічного мистецтва та ілюстрації.
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Kopanskyi T. (2024). The Formation of Sergio Toppi’s Visual Language: Analysis of Early Works of the 1950s 
and 1960s. Theory and practice of design. Culture and art. 4(34). P. 322–335,  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2024.34.35



Теорія та практика дизайну. Вип. 34. 2024 [323]

ВСТУП
Серджіо Топпі (1932–2012) – видатний 

італійський художник, чия творчість сут-
тєво вплинула на розвиток коміксу та ілю-
страції в другій половині XX століття. Його 
унікальний стиль, що характеризується екс-
пресивною графікою, складними композицій-
ними рішеннями та глибоким проникненням 
у культурно-історичний контекст зображу-
ваних сюжетів, став визначальним для цілого 
покоління художників-графіків. Однак, щоб 
зрозуміти унікальність стилю Топпі та зна-
чущість його внеску в мистецтво, необхідно 
звернутися до джерела його творчого шляху – 
періоду 1950–1960-х років. Саме в цей час 
формувалися основні риси його художньої 
мови, відбувалися експерименти з різними 
техніками та жанрами, які згодом стали фун-
даментом для створення його найвідоміших 
робіт.

Актуальність дослідження раннього пе-
ріоду творчості Серджіо Топпі обумовлена 
кількома факторами. По-перше, цей етап твор-
чості художника залишається недостатньо ви-
вченим у порівнянні з його пізнішими робо-
тами. По-друге, аналіз ранніх творів Топпі 
дозволяє краще зрозуміти процес формування 
його унікального стилю та вплив різних фак-
торів на його творчий розвиток. По-третє, до-
слідження цього періоду розширює наше ро-
зуміння італійського графічного мистецтва та 
коміксу 1950–1960-х років загалом.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Творчість Серджіо Топпі, особливо його 

ранній період, досі залишається недостатньо 
вивченою темою в мистецтвознавстві. Попри 
значний вплив художника на розвиток ко-
міксу та ілюстрації, комплексні дослідження 
його творчого шляху є відносно нечислен-
ними. Проведений аналіз попередніх дослі-
джень свідчить про наявність певного де-
фіциту комплексних праць, присвячених 
ранньому періоду творчості Серджіо Топпі. 
Більшість наявних розвідок або поверхнево 
розглядають цей період, або ж включають 
його в ширший контекст розвитку італійського 
мистецтва середини XX століття. Наприклад, 
Андреа Анджоліно [2], у своїх роботах, за-
чіпає біографічні аспекти ранніх етапів твор-
чості Топпі, однак не заглиблюється у де-
тальний аналіз його художньої мови. Видання 
Principi & Princípi [15], пропонує огляд його 
ілюстрацій для серії Scala d'Oro UTET, але 
також зупиняється на описовому рівні без по-
глибленої стилістичної аналітики.

Важливими джерелами залишаються ма-
теріали з архівів, таких як Fumettologica [11] та 

Corrierino e Giornalino [5], які зберігають значну 
кількість прикладів ранніх робіт Топпі, що доз-
воляють простежити еволюцію його стилю. 
Видавництво MOSQUITO [4; 6; 19; 20] також 
зробило вагомий внесок, публікуючи збірки 
ілюстрацій та коміксів художника, що стали 
цінним джерелом для подальших досліджень 
його творчої спадщини. Однак, необхідність 
цілісного та системного аналізу раннього пе-
ріоду творчості Топпі залишається актуальною 
для розуміння його унікальної художньої мови. 
Це підкреслює необхідність більш детального 
та систематичного вивчення раннього етапу 
творчості Топпі, що дозволить краще зрозуміти 
формування його унікального стилю та внесок 
у розвиток графічного мистецтва.

МЕТА цього дослідження полягає у все-
бічному аналізі раннього періоду творчості 
Серджіо Топпі, виявленні ключових етапів 
формування його художнього стилю та визна-
ченні впливу різних проєктів та співпраць на 
його творчий розвиток.

Для досягнення цієї мети були постав-
лені наступні завдання: 1) розглянути перші 
професійні роботи Топпі, зокрема, його ілю-
страції для енциклопедій та дитячих видань; 
2) проаналізувати співпрацю Топпі з аніма-
ційною студією Pagot та її вплив на формування 
його графічної мови; 3) дослідити розвиток 
карикатурного та реалістичного напрямків 
у ранній творчості художника; 4) проаналізу-
вати роботу Топпі над коміксами, а саме серію 
«Zurlì e l'Ipercubo» для журналу «Corriere dei 
Piccoli»; 5) виявити ключові стилістичні та 
композиційні особливості ранніх робіт Топпі, 
які стали основою його зрілого стилю.

Представлене дослідження спира-
ється на аналіз конкретних творів Серджіо 
Топпі, створених у період 1950–1960-х років, 
а також на вивчення контексту його творчості 
в рамках розвитку італійського графічного 
мистецтва того часу. Результати цього дослі-
дження дозволять глибше зрозуміти творчий 
шлях одного з найвпливовіших італійських 
художників XX століття та його роль у форму-
ванні сучасного коміксу та ілюстрації.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Серджіо Топпі (1932–2012) – видатний 

італійський художник, чия творчість суттєво 
вплинула на розвиток коміксу та ілюстрації 
в другій половині XX століття. Однак, щоб зро-
зуміти унікальність його стилю та значущість 
його внеску в мистецтво, необхідно зверну-
тися до джерела його творчого шляху – пе-
ріоду 1950–1960-х років.

Завдяки професійній діяльності матері 
у видавничій сфері, Серджіо Топпі з ранніх років 
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мав доступ до світу ілюстрації та графіки, що 
стало вирішальним фактором у його творчому 
становленні [10]. У 1953 році, завдяки зв'язкам 
матері, він отримав свої перші професійні за-
мовлення як ілюстратор, що стало початком 
його кар’єри в цій галузі. Цей ранній доступ до 
видавничих ресурсів та можливість працювати 
в професійному середовищі відіграли ключову 
роль у формуванні його художнього стилю, доз-
воляючи йому розвивати свої навички та екс-
периментувати з різними техніками, які пізніше 
стали основою його унікальної графічної мови.

Його дебютною роботою, у комер-
ційному мистецтві, стали ілюстрації для 
«Enciclopedia dei ragazzi» («Дитяча енцикло-
педія») під редакцією Альдо Габріеллі, видана 
Mondadori [4; 16]. Ця робота включала ство-
рення восьми ілюстративних панелей (сто-
рінок) із зображеннями військової форми, 
що демонструє ранній інтерес Топпі до істо-
ричної тематики та детального відтворення 
костюмів. Два роки потому він ілюстрував  
«Il mio amico – Enciclopedia per ragazzi» для 
видавництва Гарцанті [2].

Аналізуючи представлене зображення 
галльського воїна з «Enciclopedia dei ragazzi» 
(рис. 1а) [20], можна відзначити декілька ха-
рактерних рис раннього стилю Топпі. Ілюстрація 
виконана з прагненням до історичної вірогід-
ності, що відображається в детальному зобра-
женні елементів озброєння та обладунків [13]. 
Художник демонструє вміння передавати фак-
туру матеріалів, зокрема, металу обладунків 

та шкіри. Композиція фігури динамічна, що 
створює враження готовності воїна до дії.

В ілюстрації воїна-галла з «Enciclopedia 
dei ragazzi», Топпі демонструє ще не досить 
розвинуту майстерність у використанні аква-
рельної техніки. На відміну від очікуваної про-
зорості та повітряності, властивих акварель-
ному живопису, у цій роботі спостерігається 
більш щільне й непрозоре нанесення фарб. 
Передача фактури обладунків та тканин ви-
глядає достатньо деталізованою, враховуючи 
характер зображення, а саме мініатюру. 
Художнику бракує тонкості в оперуванні ак-
варельними шарами, що призводить до втрати 
відчуття легкості та свіжості, характерних для 
найкращих зразків цієї техніки.

Стилістично робота тяжіє до реалізму 
з елементами ілюстративності, характерними 
для навчальних видань. Лінія чітка і впев-
нена, що свідчить про технічну майстерність 
молодого художника. Колірна гама стримана, 
з переважанням земляних тонів, що відпо-
відає історичному контексту. Однак, варто за-
значити, що в цій ранній роботі ще не про-
являється той виразний графічний стиль, 
який стане визначальним для пізньої твор-
чості Топпі. Ця ілюстрація є важливим ар-
тефактом у контексті розвитку творчого ме-
тоду Серджіо Топпі. Вона демонструє його 
ранні експерименти з історичною тематикою 
та формування навичок у створенні деталізо-
ваних, інформативних зображень. Робота над 
енциклопедичними ілюстраціями, ймовірно, 

   

                                                     а                                                    б
Рис. 1. Ілюстрації Серджіо Топпі 

а) воїн-галл з «Enciclopedia dei ragazzi»; б) «Soldatini» («Солдатики») для видання Corriere dei Piccoli»
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сприяла розвитку здатності Топпі до синтезу 
візуальної інформації та її чіткої передачі, що 
стало однією з ключових характеристик його 
пізнішого стилю в коміксах та ілюстраціях.

Досліджуваний період творчості Топпі 
можна розглядати, як етап формування, під 
час, якого він набував технічних навичок та 
розширював свій візуальний словник. Робота 
над енциклопедичними ілюстраціями вима-
гала від художника поєднання точності зобра-
ження з доступністю для дитячої аудиторії, 
що, ймовірно, вплинуло на розвиток його 
здатності створювати складні візуальні нара-
тиви, доступні широкому колу глядачів.

Досвід, набутий Серджіо Топпі під 
час роботи над «Enciclopedia dei ragazzi» 

у 1953 році, став фундаментальним для 
його подальшого професійного розвитку та 
знайшов своє продовження в інших проєктах. 
Зокрема, ця практика створення детальних 
історичних ілюстрацій була пізніше успішно 
застосована та розвинена художником 
у серії «Soldatini» («Солдатики») для видання 
«Corriere dei Piccoli» у 1960-х роках (рис. 1б). 
У даній серії Топпі продовжив досліджувати 
тему військової історії та уніформи, але вже 
на новому рівні майстерності [7]. Робота над 
«Soldatini» дозволила художнику вдоскона-
лити свої навички у відтворенні історичних 
костюмів та зброї різних епох, розширюючи 
свій візуальний словник та техніку виконання.

У другій половині 1950-х років творча 

 

                                       а         б
   

                   в              г
Рис. 2. Порівняння карикатур Серджіо Топпі та інших авторів 

а) – карикатура С. Топпі для «Disegnatori Riuniti» (1950-ті); б) – карикатура С. Топпі для «Quattroruote» (1962); 
в) – карикатура авторства Ж. Ефель г) – карикатури авторства Р. Серл.

кар’єра Серджіо Топпі набирає стрімкого 
темпу, характеризуючись широким діапа-
зоном паралельної діяльності в різноманітних 
жанрах і стилістиках. Ключовою віхою да-
ного періоду стала співпраця Топпі із сати-
ричним тижневиком «Candido». Створюючи 
для цього видання гострі карикатури, він 
привернув увагу досвідченого карикату-
риста Кассіо Морозетті [2]. Знайомство з ним 
стало важливим моментом, адже Морозетті 
запросив Топпі приєднатися до свого агент-
ства «Disegnatori Riuniti» (рис. 2а). Завдяки 
цьому, роботи Топпі отримали широке ви-
знання і почали з’являтися на шпальтах 

провідних видань того часу. Унаслідок такої 
співпраці, творчий доробок Топпі здобув ши-
роке визнання та розповсюдження. Його гра-
фічні роботи почали з'являтися в провідних 
періодичних видань, серед яких варто відзна-
чити часопис, як «Epoca» та «Quattroruote»  
(рис. 2б). Крім того, художні твори митця 
знайшли своє місце на сторінках різнома-
нітних інформаційних буклетів та рекламних 
матеріалів, що сприяло подальшому зрос-
танню його професійної репутації [2; 3].

У роботах Топпі для «Disegnatori Riuniti» 
та журналу «Quattroruote», можна виділити 
кілька характерних рис його художнього 
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стилю та підходу того періоду. Обидві ілю-
страції демонструють гротескний, шаржовий/
карикатурний стиль, персонажі зображені 
з перебільшеними, майже деформованими ри-
сами. Водночас чіткий, впевнений графічний 
ритм, гра з фактурою, контраст світла та тіні, 
а також лаконічність композиції свідчать про 
майстерність художника.

Помітна певна спорідненість із творчістю 
відомого французького карикатуриста Жана 
Ефеля (рис. 2в). Його персонажі також від-
різняються перебільшеними, гротескними ри-
сами, є певна схожість у підході до портретів 
водночас зберігаючи, певну м’якість і гумо-
ристичність. Ефель віртуозно поєднував ре-
алістичні деталі з довільною деформацією 
форм, створюючи впізнаваний, авторський 
стиль [12].

Аналогії можна також провести з ро-
ботами британського ілюстратора Рональда 
Серла (рис. 2г). Його карикатурні зображення 
людей характеризуються загостреними ри-
сами, гротескністю пропорцій і виразною гра-
фічністю. Топпі, подібно до Серла, майстерно 
використовував контраст світла й тіні та схожу 
фактурність, підкреслюючи сатиричні нотки 
у своїх роботах [21].

Стилістика карикатур Серджіо Топпі, з її 
яскравою гротескністю, сміливими деформа-
ціями форм та влучними сатиричними комен-
тарями, перегукується з творчістю провідних 
майстрів цього жанру середини ХХ століття. 
Топпі органічно вписується в контекст євро-
пейської карикатурної традиції водночас роз-
виваючи її у власному унікальному графіч-
ному почерку.

У 1961–1962 роках, Топпі продов-
жуючи співпрацю з журналом Quattroruote, 
значно розширює свої творчі підходи, вихо-
дячи за межі традиційної карикатури [2]. Його 

ілюстрації демонструють новаторські експери-
менти з кольором і дизайном, де відчувається 
прагнення до художнього синтезу графічних 
технік і сучасних стилістичних рішень.

Ці ілюстрації з 1960-х років (рис. 3) де-
монструють стиль, який чудово втілює по-
єднання модних тенденцій, графічного ди-
зайну та впливів поп-арту, характерних для 
цього періоду [17]. Зокрема, роботи відзна-
чаються високим ступенем стилізації, зобра-
ження фігур нагадують модні журнали тієї 
епохи, що підкреслює зв’язок з актуальними 
культурними трендами та естетикою після-
воєнного періоду. Силуети героїв видовжені, 
чітко окреслені, а кольорові рішення яскраві, 
але з домінуванням пастельних і контрастних 
тонів, що підкреслює графічність зображення, 
що створює динамічний візуальний ритм, ві-
дображаючи синтез комерційної ілюстрації та 
мистецьких експериментів.

Колористика робіт базується на поєд-
нанні пастельних тонів із виразними яскра-
вими акцентами, що нагадує кольорові рі-
шення провідних ілюстраторів того часу. 
Використання підкресленого контрасту між 
чорними контурами та яскравими кольоро-
вими площинами створює враження графічної 
чіткості та елегантності, підкреслюючи вза-
ємодію форми та лінії. Такий підхід до ком-
позиції візуально розширює простір аркуша, 
створюючи відчуття динамізму та напруже-
ності, властиве мистецтву 60-х років.

Стилістичне рішення фігур базується на 
видовжених пропорціях та чітко окреслених 
формах, що нагадують сучасні модні ілю-
страції та графічний дизайн комерційних ви-
дань. Іронічна подача образів, таких, як вито-
нчені жіночі силуети у вишуканих капелюхах 
або стилізовані чоловічі постаті в смугастих 
піджаках, створює унікальний візуальний 

 

Рис. 3. Ілюстрації Серджіо Топпі для «Quattroruote» (ранні 1960-ті)
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наратив, де персонажі стають своєрідними 
архетипами епохи. Ця гра з образами вказує 
на активне використання стилізації та карика-
туризації, що дозволяє художнику маніпулю-
вати формами, акцентуючи на ключових ідеях 
твору.

Композиційні рішення в ілюстраціях ба-
зуються на принципах, схожих до колажу [14], 
а саме фрагментарність, акцент на окремих 
частинах і взаємодія між елементами, які не 
завжди підпорядковані єдиній логіці просто-
рового зображення. Подібний підхід до компо-
нування вказує на вплив сучасних графічних 
тенденцій, де ілюстрація наближається до ди-
зайну, а не до традиційного живопису чи ма-
люнку. Втім, важливо зазначити, що на від-
міну від чисто колажних творів, ці ілюстрації 
зберігають цілісність лінійного малюнка та 
стилістичну однорідність, що об’єднує всі еле-
менти в єдине художнє ціле. Попри фрагмен-
тованість і багатошаровість, тут відсутня 
характерна для колажу жорстка межа між різ-
ними візуальними площинами. Такий ефект 
радше досягається шляхом злагодженої ком-
позиційної гри, де поєднання елементів є не 
механічним, а органічним.

Дані ілюстрації можна розглядати, як пе-
редвісників підходу до композиції, що пізніше 
стане характерним для робіт Серджіо Топпі. 
Подібність вбачаємо у фрагментарному роз-
ташуванні елементів, асиметрії, використанні 
ізольованих фігур і домінуванні графічної лінії, 
які створюють відчуття просторової гри та ві-
зуальної напруги. Композиційні прийоми, що 
тяжіють до монтажного принципу, зокрема, 
акцент на окремих деталях і контрастних 
формах, пізніше знайдуть розвиток у стиліс-
тиці Топпі, який активно експериментуватиме 

з розбиттям традиційної цілісності аркуша [1].
У 1956 році Топпі розпочинає співпрацю 

з газетою «Topolino», італійським виданням 
коміксів Disney. Для журналу він створював 
ілюстрації до адаптацій відомих романів, що 
публікувалися в додатку журналу (рис. 4) [2]. 
Подібна робота ставила перед художником 
інші завдання: необхідність адаптувати свій 
стиль до формату популярного видання, орі-
єнтованого на широку аудиторію. Ілюстрації 
для «Topolino» вимагали більшої лаконічності 
та виразності, здатності передати суть літе-
ратурного твору в обмеженому просторі жур-
нальної сторінки.

Ілюстрації Серджіо Топпі, створені для 
«Topolino» (рис. 4), демонструють ключові 
елементи ранньої творчості художника, що 
значною мірою визначили подальший роз-
виток його графічної мови. На представлених 
роботах ми спостерігаємо характерну для 
Топпі ретельну увагу до деталей, можливо 
навіть, занадто сильну, у певних випадках 
ілюстрація втрачає свою чіткість через пе-
ренавантаження, динамічну композицію та 
експресивне використання лінії. Топпі вико-
ристовує класичну штрихову техніку, харак-
терну для газетних і журнальних ілюстрацій 
того часу, але вже видно спроби відійти від 
шаблонності в композиції та стилізації персо-
нажів.

Тіні й текстури подані доволі схема-
тично, що може, бути наслідком прагнення 
до швидкої ілюстративної адаптації під видав-
ничі стандарти того часу. Відчувається, що ху-
дожник використовував мінімальний набір за-
собів для досягнення необхідного результату, 
зосереджуючись більше на загальному вра-
женні, ніж на ретельному відтворенні деталей. 

Рис. 4. Ілюстрації Серджіо Топпі для «Topolino» (1956–1957 роки).
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Використання чорної контурної лінії в поєд-
нанні з акварельним розфарбуванням надає 
роботам певної виразності, але водночас 
створює враження їхньої стилістичної неза-
вершеності. Лінії місцями виглядають надто 
грубими або занадто спрощеними, що знижує 
візуальну складність і витонченість образів.

Твори відзначаються майстерним поєд-
нанням хаотичності сцен та структурної впо-
рядкованості, що є своєрідним балансом між 
реалістичним відтворенням історичної тема-
тики та художньою інтерпретацією. Топпі вдало 
використовує взаємодію чорного контуру та 
яскравих акцентів кольору, що не тільки по-
жвавлює композицію, але й дозволяє гляда-
чеві зосередитись на ключових елементах, 
таких, як героїчні постаті лицарів та динаміка 
руху. Попри ці аспекти, не слід забувати, що 
на час створення ці роботи відповідали стан-
дартам ілюстративного мистецтва для масових 
видань, таких як Epoca та інших журналів того 
часу. Роботи Топпі відображають характерну 
для 1950-х років тенденцію до простоти й екс-
пресивності, що часто зустрічається в ілюстра-
ціях комерційного характеру. Його стиль був 
радше функціональним і адаптивним, орієн-
тованим на швидку комунікацію з аудиторією, 
ніж на створення глибоко деталізованих або 
художньо складних композицій. Якість даних 
ілюстрацій не є високою з погляду детального 
опрацювання та стилістичної витонченості, 
але важливо підкреслити, що таке обмеження 
визначалося конкретними видавничими та 

ринковими потребами того часу, а також фор-
мувальним етапом творчості Топпі, який тільки 
розпочинав свій пошук індивідуальної худож-
ньої мови.

У 1957 році творчий шлях Серджіо Топпі 
набуває нового виміру завдяки співпраці зі 
студією Pagot та новим паралельним проєктом 
у сфері книжкової ілюстрації. Брати Ніно та 
Тоні Паготто, засновники студії Pagot, за-
просили Топпі до своєї команди, відкривши 
перед ним широкі можливості для творчого 
розвитку. Студія Pagot, відома своїми піонер-
ськими досягненнями в італійській анімації, 
зокрема, створенням культового персонажа – 
чорного курчати Калімеро, стала для Топпі 
своєрідною лабораторією, де він міг експери-
ментувати з різними аспектами анімаційного 
мистецтва. У рамках співпраці зі студією Pagot 
Топпі займався розробкою персонажів, ство-
ренням декорацій, написанням сценаріїв та 
режисурою рекламних роликів [6].

Розглянемо конкретний приклад роботи 
Серджіо Топпі для студії Pagot у 1957 році, 
щоб краще зрозуміти, як його творчий підхід 
вплинув на його подальшу кар’єру. Аналізуючи 
«Esquisses pour dessin animé" 1957 року [19], 
ми стикаємося з яскравим прикладом експе-
риментальної графіки, що демонструє відхід 
від усталених канонів анімаційного мистецтва 
середини XX століття. Ескізи відзначаються 
радикальним підходом до стилізації та фор-
моутворення, що виявляється, в кількох клю-
чових аспектах (рис. 5).

Рис. 5. Ескізи для студії Pagot «Esquisses pour dessin animé" авторства Серджіо Топпі (1957 рік)
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Передусім привертає увагу надзвичайно 
виразна лінійна техніка. Художник вико-
ристовує рвучкі, енергійні лінії, які створюють 
враження спонтанності та імпульсивності. 
Контури фігур часто незамкнені, переривчасті, 
що надає зображенням динамічності та певної 
недомовленості. Така манера виконання кон-
трастує з більш традиційною, плавною лі-
нійною графікою, характерною для анімації 
того періоду. Пропорції персонажів навмисно 
деформовані та гіпертрофовані. Голови не-
пропорційно великі відносно тіл, кінцівки мо-
жуть бути неприродно видовжені або ско-
рочені. Згадана диспропорційність створює 
гротескний ефект, підкреслюючи карикатур-
ність образів. Водночас така стилізація доз-
воляє художнику концентрувати увагу гля-
дача на найбільш виразних елементах фігур, 
зокрема на міміці та жестах.

Особливої уваги заслуговує трактування 
об’єму та простору. Художник майже повністю 
відмовляється від традиційного світлотіньо-
вого моделювання, замінюючи його локаль-
ними плямами чорного кольору. Це створює 
цікавий ефект: фігури одночасно виглядають 
пласкими та об’ємними, балансуючи на межі 
між двовимірністю та тривимірністю. Такий 
підхід можна розглядати як своєрідну поле-
міку з принципами класичної анімації, що праг-
нула до ілюзії об’ємності та реалістичності. 
Продовжуючи тему художніх спрощень, варто 
відзначити особливості роботи митця з де-
талями, де характерною рисою є мінімалізм. 
Художник концентрується на ключових еле-
ментах, необхідних для передачі характеру та 
емоції персонажа, опускаючи другорядні де-
талі. Такий підхід надає ескізам лаконічності 
та виразності, що дозволяє глядачеві миттєво 
схопити суть образу [18].

Доповнюючи мінімалістичну естетику, 
важливо відзначити специфічне трактування 
фактур. Замість детального відтворення ма-
теріальності об’єктів, художник використовує 
абстрактні текстурні елементи – штрихування, 
плями, що створюють враження шорсткості 
або пухнастості. Даний аспект додає роботам 
тактильності та візуальної глибини, всупереч 
загальній пласкості зображення. 

У гармонії з текстурним рішенням ви-
ступає і колірне рішення, обмежене чор-
но-білою гамою, підкреслює графічність та 
контрастність композицій. Відсутність кольору 
дозволяє зосередитися на пластиці форм та 
виразності ліній, що є ключовими елементами 
цієї стилістики. 

Підсумовуючи аналіз технічних осо-
бливостей, варто критично оцінюючи ці ес-
кізи, можна відзначити певну навмисну 

«недбалість» виконання, яка, втім, є частиною 
художнього задуму. Деякі лінії можуть зда-
ватися занадто грубими або неохайними, що 
може викликати неоднозначну реакцію в гля-
дача, звиклого до більш відшліфованої есте-
тики. Однак саме ця «недбалість» надає ро-
ботам особливої життєвості та експресивності.

Паралельно з роботою для студії Pagot, 
а саме 1957 рік по 1960-ті роки, Серджіо 
Топпі працював над ілюструванням серії «La 
scala d'oro» для видавництва UTET [2], що 
стало черговою важливою частиною його 
ранньої кар’єри, як книжкового ілюстратора. 
Ілюстрації Топпі до «La scala d'oro» демон-
струють його перехід від динамічних аніма-
ційних начерків до більш витончених і деталі-
зованих композицій книжкової графіки.

У роботі Серджіо Топпі «L'albero di 
fiamma» для видавництва UTET 1957 року 
(рис. 6), його стиль починає набувати рис, 
які згодом повністю розкриються в зрілих ро-
ботах. Топпі підходить до ілюстрування тексту 
з повагою до літературного матеріалу, оби-
раючи стриманий і водночас майстерний стиль 
виконання. Він віддає перевагу монохрома-
тичній палітрі, що доповнюється відтінками 
синього, жовтого та червоного, які вносять 
акценти та підсилюють емоційну виразність 
його ілюстрацій. Топпі використовує легкі, 
але впевнені мазки пензля, які надають його 
роботам динамічності та особливого шарму. 
Мазки пензля Топпі чудово передають плас-
тику тіл, анатомічну будову м’язів і складки 
одягу персонажів, акцентуючи на їхній вираз-
ності та рухах. Художник вдало натякає на 
гру світла й тіні, використовуючи тонкі гра-
дації кольорів, що дозволяють створити ефект 
глибини й об’єму. Ці нюанси додають ілюстра-
ціям особливої мальовничої чуттєвості, що 
підсилює враження від читання тексту.

Важливо виділити вміння Топпі гармо-
нійно вписувати ілюстрації в архітектоніку сто-
рінки. Зображення органічно взаємодіють із 
текстом, не порушуючи його цілісності, а делі-
катно доповнюючи сюжетний потік. Художник 
вправно чергує різні плани – від панорамних 
сцен полювання до виразних великих планів, 
створюючи майже кінематографічний ефект. 
Хоча манера Топпі в цій ранній роботі ще не 
досягла тієї виразності та графічної потуж-
ності, які ми бачимо в його пізніших творах, 
уже тут проявляється його особливий підхід 
до композиції та організації простору сторінки. 
Можна простежити паралелі з його майбутніми 
роботами в динамічності сцен, увазі до де-
талей та вмінні створювати візуальну оповідь. 
Композиційні рішення в «L'albero di fiamma» 
демонструють зародження того складного, 

Копанський Т. Ю. Формування візуальної мови Серджіо Топпі: аналіз ранніх робіт 1950–1960-х років.  
Теорія та практика дизайну. Культура і мистецтво. К.: КАІ, 2024. Вип. 4(34). C. 322–335.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2024.34.35



Theory and practice of design. Issue 34. 2024[330]

багатошарового підходу до організації про-
стору сторінки, який згодом стане візитною 
карткою Топпі. Художник уже експериментує 
з різними планами, ракурсами, створюючи ди-
намічні, насичені деталями сцени.

Можна відзначити певну стилістичну не-
однорідність, характерну для раннього пе-
ріоду творчості художника. З одного боку, 
Топпі демонструє прагнення до реалістич-
ного зображення, особливо в анатомії люд-
ських фігур та деталях костюмів. Це прояв-
ляється в спробах передати об’єм та пластику 
тіл, а також у ретельному опрацюванні етно-
графічних елементів одягу та атрибутики ін-
діанців. З іншого боку, в ілюстраціях помітні 
елементи експресіонізму, особливо в дина-
мічних сценах та емоційно насичених перших 
планах.

Проте ілюстрації Серджіо Топпі для UTET 
1960-х років суттєво відрізняються (рис. 7). 
На противагу першим ілюстраціям, більш пізні 
демонструють перехід до більш реалістичного 

стилю з підвищеною увагою до деталізації та 
точності відтворення форм, текстур та освіт-
лення. Розширена колірна гама, а саме більш 
нюансований підхід до використання кольору. 
Композиційні рішення пізніших робіт характе-
ризуються збалансованістю та структурова-
ністю, із чітко визначеним фокусом та ієрар-
хією елементів у кожній ілюстрації. Значно 
зросла увага до матеріальності об’єктів, за-
галом більша опора на реалізм.

У всіх трьох ілюстраціях помітна зріла 
майстерність Топпі в роботі з акварельною 
технікою. Художник вміло використовує про-
зорість та текучість фарби для створення ат-
мосферних ефектів, при цьому зберігаючи чіт-
кість ліній там, де це необхідно для передачі 
деталей.

Порівняно з ранніми роботами, ці ілю-
страції демонструють більшу свободу та екс-
пресивність у трактуванні форм водночас 
демонструючи класичний підхід до ілюстру-
вання літературної класики, з типовими 

Рис. 6. Ілюстрації Серджіо Топпі «L'albero di fiamma» для видавництва UTET (1957 рік).

Рис. 7. Ілюстрації Серджіо Топпі для UTET (1960-ті роки).
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ілюстраціями-сценками, на відміну від ілю-
страцій до «L'albero di fiamma," де художник 
зосереджується на створенні загальної ат-
мосфери та невизначених, майже ефемерних 
сцен або епізодів, що лише натякають на 
сюжет твору. Топпі вже не прагне до педан-
тичної точності у відтворенні деталей нато-
мість фокусується на створенні загального 
емоційного враження. Це особливо помітно 
в третій ілюстрації, де художник використовує 
майже абстрактні форми для передачі стихії 
моря та неба.

Композиційні рішення в цих роботах 
також стали більш сміливими та новатор-
ськими. Топпі вміло використовує незвичні 
ракурси та кадрування, що надає ілюстраціям 
додаткової динаміки та виразності.

У 1961 році, попри постійну зайнятість 
у студії Pagot, Серджіо Топпі розпочав співп-
рацю із журналом «Corriere dei Piccoli», де пу-
блікував карикатури та ілюстрації [8]. Уже на-
ступного року він створив дебютну коміксну 
серію «Zurlì e l'Ipercubo» за сценарієм Карло 
Тріберті, адаптуючи для коміксів популяр-
ного телевізійного персонажа, створеного 
Чіно Тортореллою для програм «Zurlì, Mago 
del Giovedì" і «Lo Zecchino d'Oro» [5; 9]. Окрім 
цього, Топпі ілюстрував статті на геогра-
фічні, історичні та релігійні теми, а також пра-
цював над спеціальними випусками «Giochi 
di Carnevale» та «Enciclopedia dei giochi di 
movimento».

У коміксному циклі «Zurlì e l'ipercubo» 
1962 року авторства Серджіо Топпі ми мо-
жемо спостерігати всі характерні риси ран-
ньої творчості митця, що сформувалися в пе-
ріод 1950–1960-х років (рис. 8). У цій роботі 
чітко простежуються риси, що характерні для 
його попередньої співпраці з Pagot, зокрема, 
використання карикатурного стилю, який ви-
криває і підкреслює особливості персонажів. 
Композиція сторінки вирізняється класичною 
структурою, що ще тяжіє до традиційних 
форм, однак уже простежується схильність до 
експериментування з простором і формами, 
що в майбутньому стануть його візитівкою.

Композиційна структура сторінки де-
монструє класичний для італійських коміксів 
того часу підхід із використанням чітко ок-
реслених прямокутних панелей різного роз-
міру [5]. Топпі вправно варіює їх конфі-
гурацію для створення динамічного ритму 
оповіді. Особливу увагу привертає початкова 
панель з імітацією старовинного сувою, що 
слугує своєрідним наративним «мостом» між 
сценами, та повторюється для кожного ко-
мікс-стрипу (коротка форма коміксу, яка за-
звичай складається з кількох панелей, що 
розміщуються в одному ряду).

Візуальний контраст між детально зо-
браженим образом головного героя Зурлі та 
більш схематичними дитячими персонажами 
є важливою характеристикою коміксу «Zurlì e 
l'Ipercubo«Серджіо Топпі. Цей прийом можна 

Рис. 8. Перша та друга сторінка коміксу «Zurlì e l'ipercubo» авторства Серджі Топпі та Карло Тріберті (1962 року)
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розглядати, як свідомий творчий вибір автора, 
спрямований на підкреслення фантастичної 
природи головного персонажа та посилення 
залученості юних читачів. Зурлі, чиї виразні 
риси обличчя та деталізований костюм, по-
стає, як конкретна, матеріальна фігура списа 
з реальної людини – Чіно Торторелла, на тлі 
спрощених, майже схематичних образів су-
провідних дітей. Ця стилістична відмінність 
створює ефектний візуальний контраст, що 
підкреслює фантастичну, майже міфічну при-
роду персонажа Зурлі, виділяючи його серед 
решти дійових осіб.

Такий підхід до зображення головного 
героя, ймовірно, має на меті кілька важливих 
цілей. По-перше, він дозволяє читачеві-ди-
тині легше ідентифікувати себе з більш уза-
гальненими дитячими фігурами, створюючи 
ефект залучення та емпатії. Водночас чіткіше 
та деталізованіше зображення Зурлі надає 
йому статусу центрального, визначального 
персонажа – провідника та магічного супут-
ника дітей у їхніх пригодах.

У середині ХХ століття дитячі комікси за-
знали значних стилістичних трансформацій, 
що виражалися через домінування карикатур-
ності, як основної художньої тенденції. Такий 
підхід передбачав створення персонажів із 
перебільшеними рисами обличчя, непропо-
рційними тілами та виразними емоціями, що 
робило їх легко впізнаваними та привабли-
вими для дитячої аудиторії. Такі комікси, як 
«Asterix» Рене Госінні та Альбера Удерзо, 
«Lucky Luke«Морріса, італійська адаптація 
Disney під назвою «Topolino» та інші, активно 
використовували цей стилістичний хід, поєд-
нуючи гумористичний підхід із простими, ок-
руглими лініями, що передавали м’який візу-
альний ефект. Варто відзначити майстерність 
Топпі в створенні виразних мімічних експресій 
персонажів. Це особливо помітно в зображені 
обличчя мага, де передача емоцій персонажів 
досягається мінімалістичними змінами в рисах 
обличчя, що надалі стане однією з визна-
чальних рис стилю Топпі.

Колірна палітра коміксу стримана, з пе-
реважанням пастельних відтінків, які гармо-
нійно поєднуються між собою. Така палітра 
додає роботі вінтажного й ностальгічного 
шарму, характерного для естетики початку 
1960-х років, а також підкреслює контраст між 
персонажами й навколишнім середовищем, 
що надає комічного ефекту та створює атмос-
феру, яка є одночасно фантастичною і реаліс-
тичною.

Сюжетна лінія обертається навколо кон-
цепції «Гіперкубу» – математичного поняття 
чотиривимірного аналога куба. Це свідчить 

про намагання Топпі та Тріберті інтегрувати 
елементи наукової фантастики та матема-
тичних концепцій у дитячий наратив, що було 
інноваційним підходом для того часу. З огляду 
на інтереси до наукової фантастики та мате-
матики, що були популярними серед інтелек-
туальних кіл того часу, можна зробити гіпо-
тезу, що цей твір Топпі відображає загальний 
тренд до популяризації науки та технологій 
у популярній культурі, але в доступній і зро-
зумілій формі для дитячої аудиторії. Відомі ко-
мікси «Tintin» від Ерже, такі як «Explorers on 
the Moon» (1954), де розповідається про по-
дорож на Місяць, ілюструють цей тренд. Такий 
матеріал знайомив дітей із науковими концеп-
ціями в зрозумілій і захопливій формі.

Вказана робота Топпі також демонструє 
його здатність адаптувати свій стиль до вимог 
різних жанрів та аудиторій. Порівняно з його 
більш реалістичними ілюстраціями для UTET 
або карикатурними роботами для «Candido», 
«Zurlì e l'Ipercubo» являє собою синтез різних 
стилістичних підходів, об’єднаних єдиною на-
ративною та візуальною концепцією.

ВИСНОВКИ
На основі проведеного аналізу творчості 

Серджіо Топпі в період 1950–1960-х років 
можна зробити висновки, що даний етап став 
визначальним у формуванні унікального ху-
дожнього стилю митця. Початок кар’єри Топпі 
характеризувався різноманітністю жанрів та 
технік, що дозволило йому експериментувати 
та вдосконалювати свою майстерність. Від 
ранніх енциклопедичних ілюстрацій до співп-
раці з анімаційною студією Pagot та створення 
коміксів, Топпі демонстрував неухильний про-
фесійний ріст та пошук власного мистецького 
голосу.

Аналіз робіт цього періоду виявляє по-
ступовий перехід від більш традиційних форм 
ілюстрації до інноваційних підходів у компо-
зиції та стилізації. Особливо помітним є роз-
виток графічної виразності та експериментів із 
просторовою організацією сторінки, що стали 
передвісниками його зрілого стилю. Важливо 
відзначити, що ранні роботи Топпі, хоч і не 
досягали тієї виразності та майстерності, яка 
характеризує його пізню творчість, проте вже 
демонстрували зародження ключових еле-
ментів його унікального художнього почерку.

У ранній період творчості Топпі чітко ви-
діляються два напрямки стилю, які розвива-
лися паралельно та взаємодоповнювали один 
одного. Карикатурний стиль, який найяскра-
віше проявився в роботах для студії Pagot та 
журналу Topolino, характеризується гротес-
кною експресивністю персонажів, сміливим 
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використанням контрастів та динамічними 
лініями. Реалістичний стиль, найбільш вира-
жений в ілюстраціях для видавництва UTET, 
відзначається більшою анатомічною точ-
ністю, детальним опрацюванням історичних 
костюмів та складнішими композиційними рі-
шеннями.

Важливо відзначити, що ці два напрямки 
не були строго розділені, а часто взаємодіяли 
та впливали один на одного. Ця дуальність 
стилю Топпі заклала основу для формування 
його унікального візуального почерку, де по-
єднання карикатурної експресивності з ре-
алістичною точністю дозволяло створювати 
складні, багатошарові образи.

Особливу увагу варто приділити роз-
витку композиційних прийомів Топпі. Уже 
в ранніх роботах помітний характерний «ака-
демічний» підхід до композиції, такий, як 
контраст величин. Ці ранні приклади демон-
струють ідеї, що пізніше стануть основою для 
характерної «розірваної» композиції Топпі: 
послідовність елементів, що не підпорядко-
вуються класичній побудові простору, акцент 
на графічному ритмі, де візуальні та декора-
тивні елементи взаємодіють у межах однієї 
площини.

Таким чином, творчість Серджіо Топпі 
1950–1960-х років є важливим матеріалом 
для дослідження процесу становлення цього 
художника-ілюстратора. Вона ілюструє, як 
через експериментування, пошуки та подо-
лання творчих викликів поступово форму-
вався унікальний мистецький стиль, котрий 
пізніше справив значний вплив на розвиток 
графічного мистецтва. Цей період став фун-
даментом для подальшої еволюції Топпі, як ін-
новатора у сфері коміксу та ілюстрації.
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ABSTRACT

Kopanskyi T. The Formation of Sergio Toppi's Visual Language: Analysis 
of Early Works of the 1950s and 1960s

This article examines the early period of the renowned Italian artist Sergio 
Toppi's (1932–2012) career, focusing on his work from the 1950s to the 1960s. It 
explores the key stages of the artist's professional development, from his first ency-
clopedia illustrations to his collaboration with the Pagot animation studio and comic 
creation. The study analyzes the stylistic features of Toppi's early works, particularly 
his experiments with graphic expressiveness and compositional solutions.

The purpose of this research is to comprehensively analyze the early work of 
Sergio Toppi, highlight the key stages in the development of his style, and determine 
how various projects influenced his artistic growth. The objectives include examining 
Toppi’s early works, his collaboration with the Pagot studio, the development of car-
icature and realistic styles, analysis of the comic series for "Corriere dei Piccoli," and 
identifying the essential features of his early style. The research covers an analysis 
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of works from the 1950s–1960s in the context of Italian graphic art, which will help 
to better understand Toppi's significance in shaping modern comics.

Methodologically, the research employs a comprehensive approach com-
bining formal-stylistic analysis, comparative-historical method, and elements of bio-
graphical research. Art historical analysis of specific works is applied to identify char-
acteristic features of Toppi's artistic language.

Research results reveal the evolution of Sergio Toppi's creative method in the 
1950s–1960s, identifying the parallel development of caricature and realistic styles in 
his work. The formation of unique compositional techniques and graphic expressive-
ness that became the foundation of the artist's mature style is traced.

Scientific novelty lies in the systematic analysis of Sergio Toppi's early career 
period, which has previously received insufficient scholarly attention. For the first 
time, the process of forming the artist's individual style is examined in detail, using 
examples of his work for various publications and projects from the 1950s-1960s.

Practical significance of the research lies in the potential application of its 
results for further study of Sergio Toppi's work, as well as for broadening the under-
standing of Italian graphics and comics development in the second half of the 20th 
century. The article's materials can be used in educational courses on the history of 
graphic art and illustration.

Keywords: Sergio Toppi, Italian graphics, comics, illustration, caricature, ani-
mation, artistic style, composition.
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